2023年5月9日 星期二 责编:俞素梅 张亮 美编:张靖宇 审读:邱立波

# "评价"指挥棒怎么用?怎么改?

# 宁波举行小学生综合评价改革推进会

为落实五育并举,以评价 推动学生健康全面发展,各区 (县、市)、各个学校都在不断探 索小学生综合评价改革路径。5 月5日,2023年宁波市小学生综 合评价改革推进会暨非纸笔测 评研讨会在象山县丹城第五小 学教育集团(丹南校区)举行, 教育大咖们和学校代表们齐聚 一堂,分享了各自的实践经验。

本次推进会由宁波市教育 局和宁波市教育局教研室主 办。 □现代金报I甬派 记者 林桦 实习生 徐哲霄



研讨会现场



#### 深度解读《方案》将总体目标解构成多个具体任务

今年3月,市教育局印发了《宁波市小学生综合评价改革推进方案》(以下简称"《方案》"),提出要"改革校内考试评价,建立'以生为本'的评价体系;改革区域教育质量管理,采用'以校为本'的推进策略"。

宁波市教育局教研室研评 部的刘倩从为什么改、改什么、 怎么改三个方面对《方案》进行 了解读。

刘倩从"区县、学校、学生" 三个层面梳理了《方案》中评价 改革的总体目标,"区县立足区域教育质量管理转型,探索以校为主、教考合一,促进学生学习的评价体系;学校用评价激活教师,让教师学会用评价赋能学生成长;对学生的评价由单一纸笔测试转向实践性评价,由细化的百分制转向关注能力提升的分项等级评价,由甄别转向促成长。"

随后,刘倩对评价改革任务 做了解读。一是推广分项等级 评价,重点关注学科核心素养 解构成可测量、可观察的表现方法,对学生的学习状况和发展路径提出建设性诊断意见;二是推行实践性测评,重点研究基于真实情境的非纸笔测评和实践任务测评;三是激活融于学习活动的过程性评价,重点探索过程性评价与结果评价有机结合的学业考评制度;四是依托特色的小学生综合发展报告单,建立德智体美劳全要素评价与多层面成长画像。



#### 聚焦学生核心素养 区、校交流评价改革探索经验

作为东道主,象山县教育局 分享了评价改革的探索经验。 教科研中心主任陈定梅介绍, 他们围绕"青蓝生态·象往未来"的核心主题,在"品德发展" "学业发展""身心发展""审美素 养""劳动与社会实践"五维合一 的评价体系下,开展试点探索, 分步实施评价改革,"评价改革 的总体思路是以儿童立场为导 向、以实践为基础、以评价促评 价、以种子培育为重心。" 海曙区教育局教研室副主任叶青则分享了海曙教育构建的"阳光六色花评价体系",以及以学校、家庭、社区三个层级为评价主体,"教师-学生-同伴-家长-社区人员"共同参加的"三级五类"学生综合评价共同体。

"阳光六色花,'五色'对应 德智体美劳五育,'一色'为个 性成长。各校在制定本校评价 时,都以此为基础,并结合学校 实际,形成校本特色的学生评价 方案。在方案的实施中,关注教 师评价素养的提升,针对性开展 校本研训,组织教师进行评价策 划与命题研究,最终形成'以区 为本,一校一品'的多样化海曙 评价模式。"叶青介绍。

随后,海曙区镇明中心小学、江北区实验小学、宁海县城东小学、鄞州区江东中心学校等也分享了各自的评价改革经验



### 实行非纸笔测评 实现"减负提质"和核心素养落实

非纸笔测评是为弥补传统 纸笔考试脱离情境、孤立知识技能、难以有效评估素养的弊端,形成的以真实情境、高阶思维为特点的评价方式,是传统纸笔考试的有益补充。如今,已经有不少学校实行了这种评价方式。

"非纸笔测评绝不是简单地将原先需要'用笔写的答案'改为'用口说出来'而已,它是一种激发学生兴趣、关注学生能力、减轻学业负担的创新性评价。"余姚市第一实验小学教育集团的老师朱震绯说道,非纸笔测评应重点评价"传统纸如管点还度、文明意识、表达与沟通、合作分享、同伴交往、解决问题的能力等等,为后续学习算定基础。

余姚市兰江小学近年来则不断创新游园形式,进行体验式游考,比如以"漫画中国"为主题,学生 cosplay 历代古人,以"科技与未来"为主题,让学生在科技元素的沉浸式场馆中进行游考等等;海曙区横街镇中心小学将劳动教育融入到了各个学科,利用农场让学生们学会图形运动、克数计算等等相关知识;镇海应行久外语实验学校以实践性游园闯关为主要形式,进行评价方式改革,让评价的过程变得生活化、情境化。

听完学校老师们的分享后, 市教研室主任杜仕海进行了总 结。他认为,老师应该关注学生 真实发生的进步,积极探索增 值评价,注重动手操作、作品展 示、口头报告等多种方式的综 合运用。学校应根据小学生综 合评价改革总体要求,设计具有课程特点的校本特色的评价 方案

省教研室副主任张丰对各 和各区域的探索表示了肯 定,并提出了"坚持素养导向, 关注学习品质,静待全体学生 成长"原则。"小学生综合评价 要始终牢记,综合地使用评价 内容、方法和结果,多维度描述 学生个体细致画像,推进学生 核心素养发展。"张丰提出,要 通过推行基于学科关键能力发 展的分项等级评价,推广基于 表现性任务的实践性测评,激 活融于学习活动的过程性评 价,建立德智体美劳全要素综 合评价和多层面的成长画像的 实践路径,以评价促进国家课 程标准落地,推动教学转型,促 进学生全面,健康地发展。

## 宁波市中小学 优秀教学案例展示月启幕 **优秀体育课** 是这样的

本报讯(现代金报| 甬派 记者 林桦/文 张培坚/摄)5月6日,在鄞州蓝青小学学生们活力四射的课间跑操展演中,宁波市义务段新课标优秀教学案例展示月活动开幕式暨宁波市体育课堂教学改革现场会拉开帷幕。当天,体操、滚铁环、篮球等多个主题的中小学优秀体育课堂进行了集中展示,各区(县、市)的体育教研员们进行了细致的点评,为新课程教育实践提供智慧与力量。

当天上午,记者来到鄞州蓝青小学,体育课正在热火朝天地进行着。滚铁环课堂中,三年级的孩子们在老师的指导下学习滚铁环。他们小心翼翼地拿着铁柱,推着铁环向前。不一会儿,他们就能做到滚着铁环跑动了。

海曙区体育教研员鲍飞达介绍,滚铁环项目是趣味性较强的民间传统体育项目,非常考验学生们的平衡力和协调力。让传统体育项目走进体育课堂,也是对体育教学的一种创新,有助于提升学生的运动兴趣。"整堂课由五色铁环引出五环、奥林匹克精神的含义及象征,小组学练中体现公正、坦诚,团结合作的奥运精神。课堂中还让学生分组完成任务,让学生带着思考自主探究,最后进行优秀个人和优秀团队的评比,体现了'学、练、赛'一体化的课堂实践。"

与此同时,五年级的体操课也进入了最关键的环节:学生们在学完侧手翻的核心要领后,开始自由练习。程度(身体素质)普通的学生将软垫放在地上,开始做侧手翻练习;学有余力的学生会在软垫中间放置一个障碍物以增加难度;而基础较好、水平高的学生已经开始尝试翻跃橡皮筋做侧手翻了。

这种分层教学也让市教研室的体育 教研员马杨旭眼前一亮,"每个孩子的身 体素质都不同,这样的方式能让每个孩 子都能在体育课中有所收获,找到最适 合自己的锻炼方式。"马老师表示。

问及运动量是否达标的问题, 马老师笑着说, 新课标中要求, 体育课学生的运动负荷指标平均心率达到 140-160次/分。事实上, 哪怕不测心率, 只要看一眼学生的脸、背, 就能知道是否达标了, "你看学生们红扑扑的脸, 大汗淋漓的样子, 衣服湿答答的都紧贴后背了, 这种状态心率肯定是达标了。一堂优秀的体育课, 就应该让学生感受到快乐, 在'玩中堂'。"

据悉,去年年底,宁波市教研室便开展了义务段新课程优秀教学案例征集活动,各学段、各学科共收到近2000份优秀案例。在专家评审基础上,遴选出近百份优秀案例于本次义务段新课程优秀教学案例展示月中展示。展示月活动分为上半年小学、综合学科专场和下半年初中学科专场,展示课例涵盖义务教育全学科。

